

Otro nuevo y rotundo triunfo en el frente de Teruel

Conquista de nuevas posiciones.—Más de 1.000 muertos rojos.—Una brigada enemiga, completamente destruida

Cuartel General del Generalísimo

SECCION DE INFORMACION.—ESTADO MAYOR

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 18 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal:

«Nuestras tropas, que en el día de ayer pasaron el río Alfambra, y con brillantes combates ocuparon a ambos lados de la carretera de Villalba a Corbalán todas las alturas, desde la cota 1.083 a la 1.141, han continuado hoy su avance, venciendo la tenaz resistencia que en todo momento ha opuesto el enemigo, consiguiendo una gran victoria y ocupando el Vértice del Tacón, las alturas de El Campillo, el vértice Chopo, Alto de la Torrana, cotas 1.281, todo el macizo de Sierra Gorda, la Venta del Bobo y todas las posiciones de las alturas al sur de Sierra Gorda, cotas 1.065, 1.047 y 1.015.

El ímpetu de nuestras valerosas tropas ha sido magnífico y muy grande el quebranto que han causado al enemigo, que en un solo día de los sectores ha dejado detrás de la línea que hemos alcanzado más de 1.000 cadáveres, 875 prisioneros y gran cantidad de armamento, munición y diverso material.

Una de las brigadas enemigas que opuso extremada resistencia ha sido completamente destruida.

Es digno de mención el apoyo que nuestra Aviación ha dado a nuestras tropas durante la batalla.

En el sector de La Serena el enemigo durante la noche pasada intentó tres ataques sobre la Sierra de Argallanes y el puerto de Zalamea, siendo deshechos desde su iniciación, y en el día de hoy han ocupado nuestras tropas una importante posición en la Loma del Cortijo de la Osa.

Salamanca, 18 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.»

La sesión de la Comisión Gestora de la Diputación

Esta mañana celebró sesión ordinaria la Comisión gestora provincial, bajo la presidencia del señor Pérez de Guzmán.

Aprobada el acta de la sesión anterior se despacharon, entre otros, los asuntos siguientes:

Mantener el contrato de arrendamiento del edificio «Dispensario», cuyas dependencias ha visitado esta tarde la Comisión gestora en pleno.

Autorizar a la presidencia para que de acuerdo con el Ayuntamiento de la ciudad, se adquieran terrenos para construcción de edificios con destino a «Auxilio Social».

Reintegrar a su antiguo cargo en la oficina local de Colocación obrera al que venía actuando en la provincial, cuya última plaza se amortiza.

Se trató del suministro de carnes a los Establecimientos provinciales de Beneficencia, acordándose que sobre la petición que formula el concesionario, informe el gestor delegado de los citados centros, señor Cuenca.

Se aprobaron diversas cuentas presentadas por los negociados correspondientes, y después de varios ruegos y preguntas de menor importancia, se acordó cumplimentar el acuerdo ya tomado por la Gestora de colocar en el salón de sesiones un retrato de José Antonio Primo de Rivera, sin perjuicio de llevar a cabo la colocación de relevantes figuras del Movimiento nacional salvador de nuestra Patria.

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR DELEGADO

Al recibir esta mañana a los periodistas, el Sr. Delegado de Orden Público, nos manifestó su pesar por no haber podido asistir ayer a los solemnes funerales celebrados por el eterno descanso del ferviente católico, honrado y excelente patriota don Juan B. Justo Guerra. Una inesperada salida de este capital le impidió rendir este tributo al mártir ilustre de esta provincia.

MULTAS

Han sido impuestas las siguientes:

100 pesetas a Emilio Martínez Prieto, de San Cebrían de Campos, por comentarios improprios y faltos de verdad. 25 a Luis Pérez Aparicio, por transitar embriagado por las calles.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Por faltas graves en el seno del Sindicato, que exigen una corrección, en armonía, he impuesto las siguientes sanciones: a José Palomino Santiago, treinta pesetas, en concepto de multa y seis meses de expulsión; a Jesús Lorenzo Alonso, diez pesetas y expulsión por el mismo tiempo, quedando en dicho periodo, inhabilitados para el desempeño de cargos y exigiéndoles a ambos esta Jefatura méritos para su admisión.

También al Flecha Mariano Castellero seis meses de baja con inhabilitación durante este tiempo y 20 pesetas de multa. El jefe provincial.

JEFATURA LOCAL

Con objeto de legalizar su situación, se ruega pasen por esta Jefatura los señores que a continuación se expresan:

Luis Ciruelos López, Luis Gutiérrez Gallego, Ovidio Aragón Movellán, Manuel Estévez Díaz, Cleto Bravo García, Ave-tino Alonso Solavilla, Gregorio Fernández Trujillo.

Y con el mismo objeto, pero en el Negociado de Administración, de once a una, los camaradas siguientes:

Antonio Avilés Ruiz, Emilia Alonso Salamanca, Francisco Beltrán Martínez, Eduardo Becerril de la Secada, Alfredo Bedoya Fuente, Gabriel Blanco de la Vega, Feliciano Calzada Cedillo, Antonio Calvo Alvarez, Florencio del Campo, Antonio Castro Sánchez, Francisco Cuevas Ruesga, Antonio Fernández Alonso, Zósimo Fernández González, Juan M. Fernández Canal, Valentín Gimeno Paredes, Vicente García Fuente, Vidal Gómez Martínez, Jesús Gutiérrez Aguado, Félix Gutiérrez Gutiérrez, Gonzalo Huerta Pérez, Sixto Martín Rubio, Enrique Monedero González, Mariano Montero, Francisco Montes Macho, Marcelino Merino Martínez, Tomás Mateo González, Justo Rodríguez Mediavilla, Casimiro Ruano García, Salomón Santiago, Teófilo Terradilla Martín, Tomás Hevias Martínez, José Manuel Villegas Obregón, Francisco Yébenes Sánchez, Jacinto Calle de la Fuente, José Martínez Emperador, Rafael Pastor Coscolluela, Jesús Delgado Castaño, Antonio Enrique Justa.

Letras de luto

El Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo, los padres de Sor Resitita González Huerga (q. e. p. d.) Hermanas de la Caridad de Asilo de Villandredo y niñas asiladas, profundamente apenados por la pérdida de su queridísima hija, ejemplar Superiora y bondadosa «Madre», han recibido consuelo al ver a tantas almas piadosas acercarse a orar ante el cadáver.

Igualmente les ha servido de mucho consuelo la manifestación de sentimiento de Autoridades eclesiásticas y civiles, personalidades oficiales y particulares, y en general de tan numerosos amigos de todas las clases sociales que asistieron a los actos de funeral y conducción del cadáver.

A todos muchas gracias. ¡Que Dios se lo pague!

Cartelera de espectáculos

CINE ORTEGA

Para hoy: A las 7, 15, «Felix Derblay».

Para mañana: A las 5, 15, sesión infantil, «El hijo del cuarenta».—A las 7, 15 y 10, 15 «Lucha contra la muerte roja» (estreno)

SAION NOVEDADES

Para hoy: A las 7, 15 y 10, 15, estreno de «El cuarenta» y el documental «Salamanca».—Para mañana: Sesiones a las 5, 7, 15 y 10, 15; estreno de «La gran llamada».

CINEMA ESPAÑA

Para hoy: A las 5 y tres cuartos: «El secreto del pijama rojo».—Para mañana: Sesiones a las 5, 7, 15 y 10, 15 «Habla India» (Después de mil años de silencio); en español.

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Ayer hubo lucha encarnizada en el Alfambra

Una vez más, quedó evidenciado que para un soldado de Franco no hay obstáculo posible

POR EL TEBIB ARRUMI

Lastima grande que esta jornada de guerra no haya sido presenciada de cerca por alguno de los señores que hablan y enredan en este tipo de la no intervención. Lástima, porque esos, que tan preocupados se dicen por la ayuda que, según cuentan, los han estado pidiendo algunos países, podían haber obtenido la prueba terminante de que si en alguno de los dos bandos se manifiesta de manera inequívoca la ayuda a España, no es en el nuestro.

Porque hoy, españoles que me escucháis, se ha librado una encarnizada en el Alfambra, y no porque los rojos se hayan batido dando el pecho, sino por todo lo contrario: porque nuestros soldados se lanzaron, con ardo de hombres valerosos, a omar las posiciones enemigas y fueron recibidos con el fuego de una artillería más tremenda que se ha registrado en toda la campaña.

¿Cuántas armas automáticas —rusas, francesas, mejicanas, norteamericanas, checos— había hoy en el frente de combate? De labios de un experto he oído que más de ochocientas en un campo de batalla que acusaba una densidad de cincuenta metros de campo de latigamiento por cada ametralladora. Calcule el esfuerzo heroico que han tenido que realizar nuestros bravos muchachos para tapasar la cortina de fuego de ametralladoras que los países no intervencionistas han puesto profusamente en manos de los marxistas, que hoy, como ayer, en su gran mayoría, tampoco eran españoles, sino ex-ranjeros. Nuestras columnas, en cambio, estaban formadas por soldados españoles, con armas españolas. Por eso han vencido. ¡Y de qué forma! Pero no os asustéis. Nuestros jefes, desde el más alto a los simples alféreces, son avaros de la sangre de estos muchachos, hasta tal punto, que, dada la importancia del combate, ha sido muy escasa nuestra contribución de sangre.

Lo que sí afirmo es que pocos días como hoy la gloriosa Infantería ha hecho honor a este calificativo.

Habia que realizar por el Alfambra una operación de guerra difícil, y nuestros soldados la efectuaron con denuedo y precisión táctica asombrosa. Ya del otro lado del río, con desprecio del fuego enemigo, escalaron las alturas en forma verdaderamente inenarrable. Las mejores tropas del mundo, españoles. Las mejores.

Esta jornada de hoy ha evidenciado que para un soldado de Franco no hay obstáculo posible, y cuando dice adelante, adelante va, porque lo único que puede detenerle es la muerte, y esa la desprecian siempre, y hoy más que nunca, esos muchachos —las mejores tropas del mundo— que han venido de la corteza de fuego y han tomado las posiciones enemigas. La victoria es y será nuestra, porque no hay poder humano que detenga nuestro ímpetu y nuestro valor. Una, cinco o veinte cotas, todas las que el enemigo tenía como inexpugnables, pasaron a nuestro poder, y al final de la jornada del Alfambra quedaban de cinco a ocho kilómetros a nuestras espaldas las cumbres conquistadas por nuestros soldados.

Tal fue de rotundo nuestro éxito que, a media tarde, los rojos no pudieron aguantar más y huyeron con precipitación, dando en nuestras manos no solo las armas automáticas que habían acumulado en términos tales que quizás no tenga par en el mundo, sino gran cantidad de material de todas clases.

Con la Infantería con el éxito la Aviación, que constantemente batía las líneas enemigas, haciendo imposible su retirada ordenada en el repliegue. Lo mismo que ayer, no apareció en el avión enemigo. Otra ayuda ha sido la de los morteros, esos pequeños cañones que tan formidablemente manejan nuestros soldados, y que hoy funcionaron con todo el rendimiento posible.

Total del día: que nuestras columnas han avanzado hacia el Este, dejando a sus espaldas el río Alfambra, y han conquistado Tacón. El Chopo, otros puntos y la totalidad de Sierra Gorda. Hemos cortado la carretera de Teruel a Corbalán y las tropas han quedado a poca distancia de dicho pueblo y de Valdecebro. Y a retaguardia de nuestras líneas está Tortajada.

La división internacional enemiga ha quedado destruida en sus brigadas 215, 216 y 217, y pasan de mil los cadáveres de rojos y de ochocientos cincuenta los prisioneros que hemos hecho. Es decir, que al final ha habido el clásico «chaqueteo». Día de derrota completa para los rojos y de triunfo para nuestras fuerzas. El esfuerzo de nuestros soldados ha tenido su premio. Esta nueva victoria es de un efecto moral que en vano tratarán de negar los dirigentes rojos. Sus fortificaciones han quedado hechas trizas. ¿Qué disculpa podrán dar

para levantar el espíritu de sus derrotas y justamente desilusionadas huestes? ¿Será posible que aún continúe su mixtificación para seguir engañando a esos desdichados? ¿Qué pretenden con ese empeño de amontonar cadáveres sin obtener una ventaja, sino derrotas? Que venga Prieto a ver este espectáculo, y si conserva el ánimo para ordenar la resistencia a todo trance, será cosa de proclamarle el mayor monstruo que ha conocido la humanidad.

Huyendo de las garras del monstruo

Butenko espera que la gran familia europea le acogerá en su seno

ROMA.—Ayer, y desde el micrófono de Radio Roma, habló extensamente al mundo el embajador soviético en Rumania, huido a Italia para escapar a la «depuración» staliniana.

Butenko aclaró el misterio de su desaparición de Bucarest con pormenores curiosísimos. Dijo que profundamente patriota y nacionalista, había figurado en sus primeros tiempos en el Ejército que acaudillara el general Wrangel en 1919, en la lucha por la civilización. Derrotado el general, Butenko fué hecho prisionero y conducido a Crimea, en donde permaneció largo tiempo desterrado.

La intervención eficaz de una personalidad diplomática en su favor le proporcionó la libertad y regresó a su casa en estado deplorable de hambre y miseria.

Bien pronto se dio cuenta de que entonces comenzaba para él una nueva vida y se sometió sin condiciones al régimen de terror que se iniciaba, y con pena enorme vio cómo una civilización entera se hundía en la barbarie, destruyendo además un vasto imperio, al que sustituyó un enorme rebaño de esclavos.

Después, el huido hizo un relato de la situación de Rusia en todos los aspectos sociales, ofreciendo a los radioyentes un cuadro fidelísimo de terror y de miseria. Insistió en que las relaciones diplomáticas rusas son una grande y solemne mentira.

Desde poco después de haberse posesionado de su destino diplomático en Bucarest, comprendió que se urdía en su torno una terrible maniobra por el solo delito de ser ucraniano. Los agentes de la G. P. U. le vigilaban arduamente, y hubo de pensar en la huida por elemental instinto de conservación.

Ultimamente, la presencia de dichos agentes en forma más descarada y decidida colaboraron su proyecto de escapar de sus garras, pues ya se veía claramente que era él la víctima elegida para la tragedia.

La desaparición de Butenko durante varios días obedeció a la necesidad de tener a salvo a sus familiares, y una vez que éstos lo hubieron logrado, el embajador pudo ganar tierra italiana.

Declara que se encuentra satisfechísimo en este gran país, y espera que la gran familia europea le acogerá en su seno.

A cambio de esta acogida, él promete dedicar íntegramente su vida a la defensa del orden y el trabajo y a la evitación de que los pueblos europeos se desvíen del camino verdadero de su grandeza y prosperidad.

UNA DECLARACION QUE TIENE GRACIA

PARIS.—Refiriéndose a las informaciones de Prensa en torno al asunto Butenko, Litvinov ha declarado que el personaje aparecido como refugiado en Roma, no es el auténtico embajador soviético en Bucarest, sino un ruso blanco de enorme parecido físico con Butenko.

La Prensa comenta esta declaración en tono humorístico.

INVESTIGACIONES EN BUCAREST

BUCAREST.—Con objeto de hacer algunas investigaciones en relación con la huida a Italia del encargado de Negocios soviético en esta capital, ha llegado el embajador de la Unión Soviética en Praga.

BUTENKO ES EL AUTENTICO

MILAN.—Llegó procedente de Roma, Teodoro Butenko, ex-embajador de la Unión Soviética en Bucarest. Antes de emprender este viaje, Butenko ha sido recibido de nuevo por el Conde Ciano, a quien acompañaban algunos agregados italianos a la embajada italiana en Bucarest, quienes reconocieron en el acto a dicho señor, quedando anulada la burda campaña bochevique, según la cual, no era el auténtico Teodoro Butenko, el refugiado en Roma.

También ha quedado sin efecto otra campaña del mismo origen que pretendía hacer creer que los nacionalistas rumanos le habían raptado, llevándole después a Roma.

Clinica Operatoria de Ntra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel Lopez-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de auxiliares de guardia.

PALENCIA Colón, 53 Teléfono 377

Vida religiosa

Día 20 de febrero: Dominica de Sexagesima.

SANTA IGLESIA CATEDRAL

A las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media, misas rezadas con lectura y explicación del santo Evangelio.

A las diez, misa conventual con sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Paulino Gaitardo.

A las doce y media, misa rezada en el altar del trascoro, explicado el armo Evangelio el M. I. Sr. D. Matías Alonso.

En todas las misas y en la colecta para las necesidades del culto y clero de la Santa Iglesia Catedral.

EN SAN PABLO

La Orden Tercera celebra los cultos mensuales en honor de su Excelso Padre Santo Domingo.

A las ocho, misa de comunión general en el altar de San Domingo.

Por la tarde, a las seis y media.

Para impresos económicos: Imprenta de EL DIA

APARTADO 34

Suministro directo de fábrica y almacén

Depósito: Talleres de José Gallego.—Teléfono 67

PALENCIA

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera

Lucha contra la muerte roja

es el horror de Rusia, puesto al desnudo

CHATARRA

Delante de mi ventana, el domingo cumple suficientemente su compromiso literario. Se ha vestido de sol claro y cielo azul. Es un día despejado y magnífico. Si tuviéramos paz, diríamos que era excelente para los cereales y muy ventajoso para la vida. Pero ahora, en vez de decir: "Buen día para la aviación". Y llega hasta mí, en la mañana dominguera y luminosa, un constante martilleo metálico, como el que suele llenar las gradas de un dique.

Delante de mi ventana, la plaza está cubierta por un montón informe de objetos varios, camas de hierro, cubos, cacerolas, cocinas, rejillas, balastradas. Llegan a cada momento carros, tripulados por niños azules que aportan nuevos materiales. Los arrojan desde lo alto del carro, sobre el montón, con una intencionada y publicitaria sonoridad. Al cabo de varias horas de escuchar el monótono martilleo, mi oído se había hecho experto, y realizaba, con seguro instinto y por sola la variedad del sonido, un apartado mental del patriótico botín: un cubo... una reja... ¡ah! ¡una caldera!

Era todo tan áspero ante los sentidos —el ruido agrio, la forma arbitraria y lisiada de los objetos—, que era difícil, a pesar de los grandes tetreros llenos de patrióticas amonestaciones, meter todo aquel cuadro en una emoción suficientemente honda y épica. Era como una de esas palabras demasiado duras y ásperas que se resisten a entrar en un sentido superior, sin que se interpusiera la indiscreción del detalle plebeyo, demasiado humano y realista: aquel jarro de esmalte blanco; aquella trompeta verde, de gramófono; aquel escupidor de metal amarillo...

Sin embargo, el tiempo es tenaz y todo lo logra. Al cabo de varias horas de sonoro acarreo, la tarde de domingo empezó a declinar. El sol crudo, indiscreto, denunciador de los detalles, empezó a ser sustituido por una luz media, anaranjada e indecisa, que fundía las masas y las daba sentido de conjunto. El cielo se aborrascó un poco, y se hizo suficientemente velazqueño. Bajo él, el montón informe, si no tenía la dignidad de las lanzas de Breda, tenía ya, por lo menos, un torturado perfil epiléptico, de monstruo de cien patas. Se había borrado aquel detallismo demasiado colorista y popular de las horas de luz; aquel aspecto de baratillo de feria, de "Rastro" castizo. El nuevo cuadro de masas grises y melancólicas no llegaba todavía al aguafuerte, pero sobrepasaba ya la acuarela.

Porque sobre el montón informe había caído, al fin, la ternura de su último significado. Allí había vaciado cada casa ese último rincón íntimo, grato a los niños imaginativos y exploradores, que toda casa tiene: ese rincón donde está la caldera vieja de "la colada"; el termo-sifón que se arrumbó cuando se puso la calefacción central; el carrito de ruedas del abuelo paralítico que murió hace tantos años... ¡Todas esas cosas —yacimientos arqueológicos de una historia corta y familiar— que sólo los niños aman, porque sólo sus imaginaciones son capaces de darles una nueva vida sobredorada!

Por eso, bajo la nueva luz indecisa de la tarde, la masa gris, rodeada a toda hora de niños que despedían a sus viejos amigos, adquiría un prestigio nuevo. Aquello era como un derrochamiento de lo más íntimo y confidencial de cada casa. La plaza toda era como un inmenso confesionario, donde todos los hogares venían a depositar sus más guardados secretos. El montón era todo él como una estrechecida y lírica confidencia. Allí estaba todo lo que en un último patinillo de cada casa se guardaba "sin saber para qué"... Ahora, de pronto, se sabía de golpe. Se habían guardado, sin saberlo, para España. Para España, que un día había de necesitar que se convirtieran en munición aquellas historias de camas metálicas, donde las abuelas durmieron un sueño excesivamente liberal y confiado.

A esta luz nueva del grespuculo y de la ternura, el montón oscuro y arbitrario empezaba a encajar exactamente dentro de la dura economía ascética de esta guerra misionera e idealista. Empezaba a adquirir todo un sentido simbólico, aquí en este platillo accidental, de la España partida, frente al montón de oro robado que reposa en el otro platillo. Hierro frente a oro; los rincones últimos y confidentiales de los hogares españoles frente a los sótanos del Banco de España. Era una nueva versión del crudo dualismo de esta hora; estepas frente a naranjales; Salamanca frente a Barcelona... Burgos frente a Valencia: come en la hora del Cid.

Con este sentido casto, ascético, pobre, que tenía al caer la tarde, el montón informe de hierro viejo e íntimo, lo hicimos todo, en el mundo. De esa fría desnudez, de esa incomodidad difícil, nos nació siempre, como la estrella de un núcleo central, nuestra dura voluntad de conquista, exploración y dominio. Con piedra, hicimos nuestras iglesias. Con madera, nuestros santos y nuestros Cristos. De esa austeridad, de ese renunciamiento ha nacido toda nuestra grandeza, todo nuestro imperio. Tenemos la longevidad robusta de los sabios y de los castos.

Cuando la oscuridad cerraba, la pirámida negra erizada de balastradas y largueros, había perdido definitivamente toda frialdad costunbrista, y había encajado del todo en el ritmo épico y apasionado de la hora. Las viejas camas y las arrumbadas calderas habían encontrado una hermandad secreta con mil austeridades viejas y mil nobles pobreza: con el yelmo del Cid, con la desnudez de Castilla, con la incómoda dureza de la silla de Felipe II... y con la bacía de Don Quijote...

Durante toda la noche, todavía, continuaba el martilleo metálico. Martilleo de dique, de construcción apasionada. Niños rezagados traían más y más hierro, en una plástica realización de nuestro españolismo, modismo de "tirar la casa por la ventana". ¡Todo para España! Así, con esta locura de desprendimiento, lo hemos ganado siempre todo: el cielo y la tierra. Así, transformando la vieja ternura empolvada de cada casa en balas para los pechos sin Dios... Transformando las bacías de barbero en yelmos de Mambriño...

JOSE MARIA PEMAN



El trajín de la casa

produce un cansancio mucho más intenso que el que los hombres se figuran, agravado en muchos casos con dolores de cabeza, dolencia que padecen las señoras con frecuencia. Menos mal que la mujer prevenida conoce el remedio y tiene siempre a su alcance unas tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Lea usted EL DIA de PALENCIA

EL ALZAMIENTO

fué para todos. Sólo circunstancias extrañas a la viril voluntad de sus realizadores permitieron que España quedase dividida en dos zonas, puramente geográficas y ajenas a las virtudes y patriotismo de sus moradores: la de los privilegiados y aquella otra de los que habían de conocer, viviendo aherrojados, todos los horrores, todas las privaciones, todas las más humillantes servidumbres al signo internacional del puño airado.

Ellos, tendrán la misericordia de Dios. Pero es preciso que, a su rescate, encuentren también nuestra mano generosa que aplaque su hambre y les lleve alientos cordiales, testigos de adhesión a su martirio.

La suscripción «Pro Auxilio a Poblaciones Liberadas» atenderá ampliamente a estos fines.

La cinematografía yankee al servicio del soviet

El comunismo utiliza la "pantalla" para su campaña de proselitismo

ROMA.—La Prensa italiana publica este documental e interesante artículo con el título de "Propaganda".

Hay dos oficinas en Rusia que trabajan noche y día; una es la que se ocupa de las llamadas depuraciones, la otra es la de la propaganda.

De un tiempo a esta parte una nueva y brillante idea ha surgido en esta segunda oficina fertilísima y es de esta idea que nos ocuparemos. No es nueva: se trata de hacer la propaganda soviética en la pantalla. Pero es absolutamente inédito el modo con el cual los rusos han logrado obtener resultados en este terreno hasta ahora infructíferos. Expliquémoslos mejor:

Desde hace unos dos años el cinema ruso está en muy malas condiciones. La época de oro del acorazado "Potemkin" ha desaparecido ya detrás de los diversos planes quinquenales. La astuta originalidad característica de la producción cinematográfica rusa había sido la causa del éxito, pero esta misma originalidad de ideas y de realizaciones, si bien aceptable en el país nativo, resultaba difícilmente comprensible en el resto del mundo.

El "film" ruso, por decirlo en una palabra, no tenía mucha circulación en el extranjero, incluso en aquellas mismas naciones que se inspiran en los principios de Lenin.

El verismo crudo y doloroso de aquellos asuntos en que se inspiraban los films soviéticos daba mucho que hacer a los técnicos y críticos hipersensibles, pero no transmitía al público el sentimiento que pretendían despertar. Para remediar semejantes inconvenientes y sabiendo bien que el cine es el arma más fuerte, el Komintern ha encontrado esta solución: en el extranjero hay muchos comunistas en todos los ramos de la actividad industrial. También en el reino del celuloide pululan los indefectibles fanáticos de la idea. ¿Por qué no ponerlos a la tarea?

Ya no habrá dificultades para introducir el verismo a la rusa, sino extremas facilidades para dar a conocer por todo el mundo un comunismo de agua mansa, un comunismo, diríamos, a lo Lubitch.

Y de esta manera, en Hollywood y en cualquier otro país de fondo democrático se ha iniciado con fervor y con empeño el nuevo e interesante trabajo.

Han comenzado con asociaciones anti-nazis y anti-fascistas, conferencias, proyecciones y reuniones públicas. En pocos meses se ha derramado en la risueña tierra de California toda la hez del comunismo internacional que vegetaba bajo la sombra de la estatua de la Libertad.

Pocos son los americanos verdaderos a quienes esto haya convencido, pero inmediatamente ha sido encontrado otro expediente para encajarlos: la paz. El comunismo quiere la paz, las grandes democracias deben unirse contra la soberbia de fascistas y de nazistas. Y muchos ciudadanos americanos han caído como pájaros en las redes.

Respecto a esto, debe decirse que el noventa por ciento de los grandes industriales del cinema americano está compuesto de judíos y así es fácil adivinar sus tendencias. Añadid que en la misma proporción son los judíos amos de la Prensa y de la radio. Por ahora, su conducta a la luz del sol es más que regular; pero hay signos indubitables que nos permiten afirmar sin temor de error que el comunismo nace cada vez más prosélitos entre esta buena gente.

Sea como sea, estos films destinados a llevar por el mundo el comunismo "a lo Hollywood" no entrarán en los países antibolcheviques y las casas productoras recibirán graves perjuicios. Italia está ahora al mismo nivel que Francia, por lo que respecta a los ingresos obtenidos por las películas Made in U. S. A., y perder este mercado, aun con las limitaciones de exportación de divisas, significa perder muchos dólares.

Ernesto Henningway, el conocido escritor filocomunista ha rodado ya su gran película sobre la guerra española. Y no hay que decir que los nacionales, en sus escenas, destruyen las iglesias y sólo combaten para asesinar mujeres y niños indefensos.

No ha tenido mucho éxito este film de propaganda, pero la verdad es que ha recorrido ya medio mundo enterneciendo el corazón de las personas humanitarias, y de aquellas solteras que alimentan con leche a sus gatitos y ofrecen rosas blancas a Tafari.

Eddie Cantor, Franchot Tone, Frederick March, Joan Crawford, (Chaplin está callado porque es mucho más inteligente) y tantos otros divos del cine se cuentan entre los más fanáticos partidarios de la Internacional.

Y hasta aquí no sabríamos condenarles, si no fuese por el cúmulo de insulseces que dicen. Pero el hecho de que se hayan permitido coleccionar a beneficio de los rojos entre los actores de Hollywood para comprar balas que matarán a los nacionales, es absurdo y doloroso.

Milhares de dólares han salido de Hollywood hacia la España bolchevique recogidos por las blancas manos de bellísimas actrices, que por la vanidad y la fama harían cualquier cosa. Por fortuna no serán los dólares americanos capaces de destruir la fe indestructible que anima al Ejército de Franco, pero no por eso dejan de ser auxilios importantes.—USI

Homenaje a la Federación Católica de Maestros Españoles

UNAS CUARTILLAS DEL CARDENAL GOMA. Nos place manifestar el agrado con que hemos leído varios números de la "Hoja" que semanalmente dedica al Magisterio la Asociación de Maestros Católicos de Orense en el diario "La Región". Hemos comprobado el alto concepto que de la Asociación tenemos y nos hemos complacido en la figura regia del "Maestro Católico Español", que en aquellas páginas se revela y por ellas intenta perfilarse.

Los que tenemos del español un elevadísimo concepto y sabemos que el maestro tiene en la sociedad una función que raya en sacerdocio, no podemos por menos de enorgullecernos de nuestra Federación Católica de Maestros Españoles, porque su historial dignísimo en los tiempos de persecución y atropello dan derecho a esperar copiosos frutos en los tiempos de galardón al mérito y de exaltación de lo español. Porque se ha de proclamar muy alto que la Federación Española de Maestros Católicos, fuertemente apoyada en su carácter católico y en su competencia profesional, salió oportunamente al paso, a toda desviación y desnaturalización de la enseñanza española, y esto con gallardía, ostentando su doble glorioso título de "Católica y Española" en tiempos en que el ser profesor católico era un delito y el llamarse español una provocación.

La España que renace entre ruinas y sangre, admirada de sí misma, tiene que encontrar su pleno desarrollo proyectando en el porvenir la gloria de su pasado. En esta labor, gigantesca por sus proporciones, el maestro español tiene un puesto señaladísimo, que lo será de gloria y de mérito ante Dios y ante la Patria si sabe inspirarse en los principios eternos de la santa religión y en la trayectoria marcada por los pensadores y educadores auténticos de España.

Envío mi bendición efusiva y paternal a la Asociación de maestros Católicos de Orense y a toda la Federación Católica de Maestros Españoles, deseándoles vida próspera, perfeccionamiento continuo y frutos sazonados de educación cristiana de nuestra Patria.

Pamplona, 16 de diciembre de 1937.—II año triunfal.

Isidro, Card. Gomá y Tomás, Arzobispo de Toledo

El mundo católico al lado de España de Franco

El Episcopado de la India

Reproducimos la hermosísima Carta de los Obispos de India, Ceilán y Birmania a los Obispos españoles, redactada en términos de afectuosa solidaridad con la causa de España. Dice así:

"NATIONAL EUCHARISTIC CONGRESS MADRAS"

Venerables y amadísimos Hermanos en el Episcopado.

Vuestra Carta colectiva sobre la verdadera situación de España ha tenido una profunda resonancia en el Episcopado de la India.

Nosotros, amados Hermanos en Cristo, podemos comprender toda la congoja de vuestro corazón pastoral, que, tras de ver el sangriento estrago apocalíptico de tantos Pastores inmolados, de los rebaños dispersos, de los vediles incendiados, debe pasar aún por la amargura de la incomprensión por parte de quien habría debido rendirse al primer lamento de los legítimos Pastores.

Hoy los Prelados todos de India, Ceilán y Birmania, reunidos o representados en el triunfal homenaje a Jesús-Hostia que es este CONGRESO EUCHARISTICO NACIONAL, bajo la presidencia del Legado Pontificio, sienten el deber de unir sus voces para mandaros al unsono unas palabras de admiración, de aliento y de consuelo.

Venerables y dilectísimos Hermanos: mientras hoy fulgura al sol radiante de India la custodia eucarística, no podemos olvidar a la cristianísima nación española, la de las artísticas custodias, la de los autos sacramentales, la de las soberbias catedrales, inmortales monumentos a Jesús-Hostia. Mientras nuestras muchedumbres cristianas se postran en adoración o aclaman el paso del Rey Eucarístico, nuestro recuerdo vuela a España, la de las regias procesiones de Corpus, la del triunfo del Congreso Eucarístico Internacional de Madrid, la que mandó a Javier a la India a conquistar estas almas, la que en divinamente épica empresa misionera pobló de sagrados el

Junta de Clasificación y Revisión

IMPORTANTE PARA LOS AYUNTAMIENTOS

Habiéndose ordenado por la Superioridad la concentración en Caja de los mozos del censo de 1940, todos los Ayuntamientos de la provincia presentarán a la clasificación de los alistados en los suyos respectivos el día 27 del actual, debiendo remitir a esta Junta la documentación correspondiente reintegrada debidamente con arreglo a la Ley del timbre antes del día 6 de marzo próximo.

En las actas de clasificación serán incluidos, además de los nacidos en el segundo, tercero y cuarto trimestres, los nacidos en el primero con la clasificación acordada en esta Junta a su incorporación para destino a Cuerpo.

Palencia, 18 de febrero de 1938. II Año Triunfal.—El capitán presidente, Francisco Santa Olalla.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir

Daniel Gutiérrez

Mayor Pral. 142, 1.º.—Teléfono 211 PALENCIA

Gestorum-Nacional

Central-Agencia de Gestión

CERTIFICADOS DE PENALES, ULTIMAS VOLUNTADES y asuntos a tramitar en VITORIA Dirección Postal: Apartado 3-7

CERTIFICADOS DE PLANOS, PATENTES y asuntos a tramitar en BURGOS Dirección Postal: Apartado 9-6

Pedidos muy urgentes a la dirección telegráfica

«GESTORUM» BURGOS o VITORIA

Cuanto necesiten tramitar en Ministerios y España liberada, confíelo a

«GESTORUM-NACIONAL»

Actividad, eficacia, economía

(Aceptamos agencias y corresponsalías en todas las poblaciones)

universo. Y, en fin, fijan nuestros ojos en los milnes especies de pan que escogió el Verbo de Dios. Cuero Místico de pensar nuevo crucificado en los espánes, en su sangre piolosamente derramada vuestro suelo bendito venas de los que le suplen fesar en el tormento y campo de batalla.

Venerables Hermanos, unimos hoy en torno de ta Hostia, nos sentimos cerca de vosotros, por escogido este día para daros nuestra adhesión cha en el dolor, en la za y en la plegaria.

Tanto Nosotros como tros fieles ruegan hoy al Eucarístico se digne vuestra prueba y acelerar más completo triunfo tra Patria, tan bien amada su Corazón Deífico. Recibid el saludo de el abrazo fraterno de Hermanos en el Episcopado en el Corazón Eucarístico Jesús.

Firmado: L. M. Arzobispo de Madrid. Sigue la firma de más de renta Prelados.

U. Román Baquero

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos y hígado
RAYOS X
Mayor Pral. 28, entrad

OCULISTA

YAGÜES GARCÍA
PALENCIA
Bocapiazza, 4, 1.º, esquina Mayor Principal (Enclma del Bar Pale



Cuando su estómago funcione mal...

...no tome productos que contengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurrir a los que se usan en ancianos y niños de poca edad.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIA

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir

Daniel Gutiérrez

Mayor Pral. 142, 1.º.—Teléfono 211 PALENCIA

POMADA CERA

Cura úlceras, eczemas, ras, herpes, hemorroides y fros.

A. PASCUAL HIGUAL

CIRUJANO Electro-radiólogo MAYOR PRAL. 26, esquina (De doce a dos) PALENCIA

El hombre que con gasta cosas de postin ha de comprar sus gabardinas y corbatas, en su casa, que es el Comercio de GRAN CALLES y CONFECION Mayor, 78 y 88

CRONICAS DEL FRENTE

Arriba escuadras a vencer, que en España empieza a amanecer...!

Por ISIDRO REY

Cerró la tarde primaveral, que tales son estas del frente de Somosierra, con la apacible sonrisa del sol muriente. Los últimos reflejos cayeron sobre los Picos de la Miel, que allá en la lejanía dibujaban su silueta blanca de las primeras nevadas...

Volverán banderas victoriosas, al paso alegre de la paz... En la inspiración oteábamos la visión clara del futuro. Y veíamos a la juventud nueva de la España grande pasear triunfante sus banderas bicolors por las calles engalanadas de los pueblos y ciudades que ellos mismos conquistaron...

Nota bibliográfica

MI DEVOCIONARIO, por el Dr. Guillermo Aleu, Ph.D.—Ediciones Antiseñorías. Apartado 98, Burgos. Se echaba en falta, en la España nacional, un buen devocionario para la niñez. Los devocionarios existentes con anterioridad al Movimiento, se hallan en zona roja, destruidos o inmovilizados...

VACANTE DE MEDICO

Se halla vacante la plaza de médico de esta villa, dotada, en concepto de iguales, con 4.500 pesetas por la asistencia a unos ochenta vecinos, aproximadamente. Titular aparte.

VENTA DE UN MAJELO

Se vende un majuelo con 4.700 cepas, en Las Cabañas de Castilla (Palencia); produce en años normales 1.500 arrobas de uva; asimismo se vende una bodega, lagar, prensa de uva y envases para más de 400 cántaros.

Anuncios por palabras

FABRICANTES DE ABARCAS: Dispongo de cubiertas turismo y lonas gigantes, en todos gruesos para enviar por vagones completos, pida detalles a F. CLARO, CAL VARIO-VIGO. SE VENDE vaca holandesa, abocada a parir, tercer parto, abundante leche...

Panorama de la zona roja La más execrable vergüenza del Frente Popular, según don Niceto

LA POBRE CONSTITUCION A fines de enero, la prensa marxista, anuncia que "para dar cumplimiento al precepto constitucional", las Cortes se reunirán el 1.º de febrero. Y en efecto, un simulacro de parlamento, muy chiquitito, reducido a fuerza de eliminaciones criminales y a fuerza de fugas al extranjero, celebró una lacónica reunión de compadres que prolongaron el estado de alarma.

Y agreguemos que todo ello está en pugna con el artículo 39 de la Constitución, que establece el principio de la libertad sindical. LA DESESPERANZA Los rojos se van desengañando. Creían que Negrín y Alvarez del Vayo se bastaban con su cloacencia para desencadenar la guerra europea...

En los medios diplomáticos ingleses se producen acontecimientos importantes Una entrevista que traerá derivaciones sensacionales

GRANDI Y EL GOBIERNO INGLÉS LONDRES.—El representante italiano Dino Grandi celebró en la mañana de ayer una extensa conferencia con los señores Chamberlain y Eden. La noticia circuló rápidamente por los medios políticos, produciendo en todas partes la natural sensación.

Añade la nota que, a consecuencia de esta reunión, hoy se celebrará un Consejo de ministros bajo la presidencia de Chamberlain, que salió anoche para Birmingham y regresará a Londres hoy por la tarde, a tiempo para la reunión ministerial. SIGUE LA TENSION EXPECTANTE LONDRES.—El anuncio del Consejo de ministros de hoy está manteniendo la tensión expectante de la opinión pública, y eso que, según se dice, no surgirá en él la crisis ministerial que se viene anunciando.

POR LA PROVINCIA

Astudillo MERECE ASCENSO En el examen recientemente celebrado en Burgos de aspirantes a auxiliares técnicos del Cuerpo de Correos, ha sido aprobado, tras de brillante actuación, el probo funcionario de dicho Cuerpo y anterior cartero de Astudillo, don Antonio Herrero...

Villarramiel ANTE EL ACTO DEL DOMINGO En todos los pueblos de la comarca de la Tierra de Campos ha despertado singular expectación el acto de las Organizaciones Juveniles del próximo domingo día 20. Sin cesar afluyen cartas de todos los pueblos, que comuni-

can que a pesar de la falta de medios de comunicación, asistirán al acto. La gran labor de propaganda está dando extraordinarios frutos y se espera que la concentración de Villarramiel deje huella impecable en toda la comarca, pues hasta el tiempo se ha puesto de nuestra parte. Se advierte a las Organizaciones de los pueblos, que deben venir provistas de merienda-comida, para mayor facilidad.

DECLARACIONES EN LA CAMARA LONDRES.—Durante la sesión de la Cámara de los Comunes, Mr. Eden, contestando a Attlee, ha manifestado que sobre los acontecimientos de Europa de estos últimos días no podía hacer declaraciones terminantes, pero que el próximo lunes prometía a la Cámara algunas informaciones completas. Dijo también que Gran Bretaña, como ha tenido ya a su favor, tiene puesto ahora su interés en los problemas de la Europa Central.

SE DICE QUE FRANCIA Desea entablar relaciones comerciales con la España de Franco CHILE HA NOMBRADO YA SU REPRESENTANTE, Y COLOMBIA LO HARÁ EN BREVE PLAZO PARIS.—Circula insistentemente la noticia de que el Gobierno francés pretenderá entablar relaciones comerciales con el Gobierno del Generalísimo Franco. El motivo principal de dichas negociaciones obedece al interés fundamental que tiene Francia por comprar piritas a España, por ser necesarias para su defensa nacional.

